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Niederschrift
zur gemeinsame öffentlichen Sitzung des Schulträgerausschusses

(7.) mit dem Kindergartenausschuss (5.)

Anwesend sind:

Unter dem Vorsitz von

Von den Ausschussmitgliedern

Von den Beigeordneten

Als Gäste

Sitzungstermin: Donnerstag, 09.11.2023

Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr

Sitzungsende: 18:40 Uhr

Ort, Raum: im großen Sitzungssaal (Zi. 119) des Rathauses der
Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau, Bleichstraße 1, Bad
Ems

veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 44/2023 vom 02.11.2023

Herr Uwe Bruchhäuser

Herr Frank Alberti
Herr Patrick Becker
Herr Claus Eschenauer
Herr Stefan Hofmann
Frau Karin Kersandt
Frau Hildegard Krekel
Frau Magdalene Meyer Vertretung für Frau Susanne Heck-Hofmann
Herr Dr. Bernd Paffrath
Herr Detlef Paul
Frau Petra Spielmann
Frau Petra Wiegand
Herr Stefan Winkelmann

Frau Gisela Bertram
Herr Lutz Zaun

Frau Beate Bubinger
Frau Tanja Ewerth
Frau Maria Johannes
Herr Christian Weinreich
Herr Thorsten Winkes
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Es fehlen:

Von den Ausschussmitgliedern

Von den Beigeordneten

Als Gäste

Herr Michael Bilo - entschuldigt -
Herr Kai Graf
Frau Susanne Heck-Hofmann - entschuldigt -
Frau Eileen Herz
Herr Dr. Thomas Klimaschka - entschuldigt -
Herr Gebhard Linscheid - entschuldigt -
Frau Sarah Minor - entschuldigt -
Herr Dirk Niebergall
Frau Silke Pfeffer-Leukel
Frau Elke Reiländer
Frau Elke Ruppert Vertretung für Herrn Fabian Schäfer -

entschuldigt -
Herr Fabian Schäfer - entschuldigt -
Herr Paul Schoor Vertretung für Herrn Jürgen Vogelpoth
Frau Sarah Späth
Frau Vanessa Strack
Frau Martina Voelz-Schönfeld - entschuldigt -
Herr Jürgen Vogelpoth - entschuldigt -

Frau Erika Fritsche
Herr Birk Utermark

Frau Monika Bär - entschuldigt -
Frau Mirna Khalil-Raad
Frau Alexandra Lorch - entschuldigt -
Frau Pia Törkel
Frau Natascha Weithaas
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1. Vorstellung der aktuellen Kita-Entwicklung der VG Bad Ems-Nassau

1.1. Sachstand Kindertagesstätte Geisig

1.2. Sachstand Kindertagesstätte Regenbogen

1.3. Kindertagesstättenbedarfsplan 2023/2024

2. Vorstellung der aktuellen Schulentwicklung der VG Bad Ems-Nassau

3. Haushalt 2024; Bereich Schulen und Kita

3.1. Haushalt 2024; Bereich Schulen
Vorlage: 30 DS 1/ 0687

3.2. Haushalt 2024; Bereich Kitas
Vorlage: 30 DS 1/ 0694

4. Verschiedenes

4.1. Mittagsverpflegung an Schulen und Kindertagesstätten
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Protokoll:

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest.
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.

Öffentlicher Teil

TOP 1 Vorstellung der aktuellen Kita-Entwicklung der VG Bad Ems-Nassau

TOP 1.1 Sachstand Kindertagesstätte Geisig

Der Vorsitzende geht zunächst näher auf das Starkregenereignis vom 12.09.2023
und die hieraus entstehende notwendige Schließung der Kindertagesstätte Geisig
ein. Er dankt einerseits den aktiven der ehrenamtlichen Feuerwehr Geisig für Ihr
Vorgehen am Ereignistag und darüber hinaus allen Beteiligten für die schnelle
Vorgehensweise bei der Eingliederung der Geisiger Kinder in die Kindertagesstätte
Lahnpiraten.

Nach einer genaueren Sachstandsdarstellung teilt er im Anschluss mit, dass
derzeit noch keine Berichte über den genauen Zustand des Gebäudes der Kita
Geisig vorliegen. Daher lässt sich auch momentan kein genauer Zeitplan benennen
wie lange die provisorische Unterbringung aufrecht gehalten werden muss. Auch
dank Unterstützung der einzelnen Fachbehörden lässt sich jedoch festhalten, dass
die Betreuung in den Räumlichkeiten der Kita Lahnpiraten und die Busbeförderung
über die Kreisverwaltung gut funktioniert.

TOP 1.2 Sachstand Kindertagesstätte Regenbogen

In der Kindertagesstätte Regenbogen konnte laut dem Vorsitzenden ein geordneter
Übergang des Personals sowie auch organisatorischer Abläufe erfolgen. Die
Kreisverwaltung Rhein-Lahn hat das Gebäude im Rahmen der Insolvenzmasse
gekauft und überlässt der Verbandsgemeinde die Räumlichkeit derzeit über einen
Mietvertrag.

TOP 1.3 Kindertagesstättenbedarfsplan 2023/2024

Der Vorsitzende erläutert anhand des von der Kreisverwaltung Rhein-Lahn
aufgestellten Entwurfs vom Kindertagesstättenbedarfsplans für das Kita-Jahr
2023/2024, den derzeitigen Bestand sowie die Bedarfszahlen an den
Kindertagesstätten der Verbandsgemeinde.

Hieran lässt sich erkennen, dass der Bedarf an U2 und Ü2 Plätzen innerhalb der
Verbandsgemeinde noch immer leicht ansteigend ist.
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TOP 2 Vorstellung der aktuellen Schulentwicklung der VG Bad Ems-Nassau

Der Vorsitzende stellt den Anwesenden anhand der Schulentwicklungszahlen den
Stand an den Schulen in Trägerschaft der Verbandsgemeinde dar und geht im
Zuge laufender Maßnahmen wie folgt auf einzelne detaillierter ein:

Grundschule Freiherr vom Stein Nassau

Für den geplanten Umbau eines Pelletlagers in einen Klassenraum wurde bei der
Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion (ADD) ein Förderantrag gestellt. Derzeit
werden die Genehmigungen des generellen Förderantrages sowie des Antrages
auf vorzeitigen Maßnahmenbeginn abgewartet.

Grundschule Dausenau

Der Vorsitzende erläutert kurz den Sachstand bei der Umbau- und
Sanierungsmaßnahme an der Grundschule und teilt mit, dass bei derzeitigem
Planungsstand mit einem Gesamtvolumen von rund 3 Millionen Euro zu rechnen
ist.

Grundschule Freiherr vom Stein Bad Ems

Im Rahmen der beauftragten Schulentwicklungsplanung wurde deutlich, dass die
Bedarfszahlen insbesondere ab dem Schuljahr 2024/2025 ansteigen und
demzufolge eine 5zügigkeit entsteht. Aufgrund der Tatsache, dass am
Bestandsgebäude keine ausreichenden Raumkapazitäten zur Verfügung stehen
müssen zusätzliche Flächen an anderer Stelle gefunden werden. Bereits im
vergangenen Jahr wurde den Schulgenehmigungsbehörden der Schulpavillon in
der Straße Auf der Pütz, Bad Ems, als möglicher Standort vorgestellt.
Im Anschluss hieran wurden die Planungen dahingehend vorangetrieben und ein
Förderantrag bei der ADD im Rahmen Schulbaurichtlinie gestellt. In Folge dessen
wurde der Verbandsgemeinde von Seiten der Behörde mitgeteilt, dass angesichts
der weiten Entfernung von Bestandsgebäude zum Schulpavillon darüber hinaus
ein Antrag auf dislozierten Standort zu stellen ist. Erst nach erfolgter Prüfung dieses
Antrages wird über den eigentlichen Förderantrag entschieden.

Grundschule Ernst-Born

Bereits vor einiger Zeit konnte im Zuge der gestiegenen Schülerzahlen und
fehlenden Raumkapazitäten, auch auf dem Gelände der Ernst-Born-Schule ein
Container integriert werden. In diesem findet größtenteils Förderunterricht für um
die 15 Kinder statt.

Mit Blick auf das Ganztagsförderungsgesetz und dem daraus entstehenden
Anspruch auf einen Ganztagsplatz ab dem Jahr 2026 (zunächst für die 1. Klasse)
plant die Verbandsgemeinde zudem einen neuen Ganztagsschulstandort in Bad
Ems zu etablieren.

Grundschule Singhofen

Im Zusammenhang mit einer ersten Interessenabfrage konnte die grundsätzliche
Genehmigung der Schulaufsichtsbehörde für die Umsetzung einer Ganztagsschule
ab dem Schuljahr 2024/2025 erreicht werden. Die abschließende Durchführung
hängt nun von den endgültigen Anmeldezahlen ab. Hierfür müssen bis Mitte März
mindestens 36 Anträge bei der Grundschule eingehen.
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In Absprache mit der Ortsgemeinde Singhofen könnte zunächst das Foyer der
Mehrzweckhalle als Mensa und zur Ausgabe der Mittagsverpflegung genutzt
werden. Da jedoch bei der Konzeption einer Ganztagsschule weitere Unterrichts- /
Betreuungsfelder hinzukommen werden langfristig zusätzliche Räume und
dementsprechend bauliche Veränderungen benötigt.

Die Beigeordnete Frau Bertram bittet, diesbezüglich mögliche Bundes- und
Landesförderungen im Blick zu behalten.

TOP 3 Haushalt 2024; Bereich Schulen und Kita

TOP 3.1 Haushalt 2024; Bereich Schulen
Vorlage: 30 DS 1/ 0687

Der Vorsitzende macht zunächst deutlich, dass es sich bei der jedem
Ausschussmitglied vorliegenden Darstellung lediglich um erste Entwurfszahlen für
den Haushaltsplan 2024 handelt.

Nach einem kurzen Überblick hinterfragt Herr Winkes als Leiter die Planzahlen für
die Grundschule Nassau. Herr Zaun als Sachgebietsleiter für Schulen von Seiten
der Verbandsgemeinde teilt mit, dass beispielsweise Haushaltsübertragungen von
Restmitteln aus dem Vorjahr in dieser Vorlage nicht dargestellt sind jedoch den
eigentlichen Haushaltsmitteln 2024 hinzuzurechnen ist. Es wird Herrn Winkes
darüber hinaus angeboten, diese Thematik im Nachgang an die heutige Sitzung
näher zu besprechen.

Beschluss:

Den Haushaltsansätzen wird zugestimmt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 6
Nein: -
Enthaltung: -

TOP 3.2 Haushalt 2024; Bereich Kitas
Vorlage: 30 DS 1/ 0694

Der Vorsitzende erläutert zunächst die Vorlage 30 DS 1/ 0694 inklusive dem als
Anlage beigefügten Entwurf des Produktbuches der Kindertagesstätten, aus
welchem die Planansätze für das Haushaltsjahr 2024 hervorgehen.

Das Ausschussmitglied Stefan Hofmann hinterfragt einen Ausgabeansatz auf dem
Produkt der Kindertagesstätte Nassau für den Austausch von Steinen im
Pflanzenbeet in Höhe von 10.000 €. Tobias Zaun von Seiten der
Verbandsgemeinde informiert, dass es sich hierbei u. a. um Vorgaben der
Unfallkasse handelt welche dies bei einer letzten Begehung im Zuge der
Unfallgefahr moniert hatten.
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__________________________ ____________________________
Vorsitzender Schriftführer/in

Herr Hofmann bittet mit Blick auf den Planansatz für Unterhaltungsaufwendungen
am Gebäude der Kindertagesstätte darüber hinaus um Rückmeldung, ob für das
Gebäude eine Elementarversicherung seitens Verbandsgemeinde bestehe.
Der Vorsitzende macht deutlich, dass für keine der öffentlichen Einrichtungen eine
derartige Versicherung besteht, dies jedoch von Seiten der Verwaltung für die
Zukunft geprüft wird.

Nach weiterer Diskussion gibt der Vorsitzende den Beschlussvorschlag zur
Abstimmung frei.

Beschluss:

Den Haushaltsansätzen für den Haushalt 2024 im Produktbereich
Kindertagesstätten, wird zugestimmt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: -
Enthaltung: -

TOP 4 Verschiedenes
TOP 4.1 Mittagsverpflegung an Schulen und Kindertagesstätten

Auf Nachfrage teilt Tobias Zaun als Sachgebietsleiter für Kindertagesstätten und
Schulen bei der Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau mit, dass sich die Preise für
die Mittagsverpflegung an unseren Kitas und Schulen, mit Blick auf steigende
Lohn- und Lebensmittelkosten bei den Anbietern, weiter erhöhen werden.

Die Verbandsgemeinde plant für Mitte des Jahres 2024 eine Neuausschreibung
aller Verpflegungsangebote an den Schulen und Kitas in Ihrer Trägerschaft.


